

## 习近平同布隆迪总统恩达伊施米耶通电话

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同布隆迪总统恩达伊施米耶通电话。

习近平指出,近年来,中布两国关系保持高水平发展,双方政治互信牢固,各领域合作成果显著,在国际事务中密切协调配合,成为

南南合作典范。新冠肺炎疫情发生后,两国相互支持、相互帮助,友谊得到深化。中方赞赏布方坚持奉行对华友好政策。(下转第二版)

## 习近平同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话。

中斯同舟共济、守望相助,谱写了两国友好新篇章。中方高度重视发展中斯关系,愿同斯方共同规划好两国关系战略方向,推动中斯关系稳步前行。中方将继续

为斯方抗击疫情提供力所能及的帮助,探讨在做好疫情防控条件下逐步开展航空、教育等方面合作,不断开拓合作新途径新领域。(下转第二版)

## 习近平会见全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会代表

### 王沪宁赵乐际参加会见

新华社北京3月29日电 全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会29日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见参加大会的受表彰、受嘉奖代表,向他们表示诚挚问候和热烈祝贺。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际参加会见。

上午10时,习近平等来到西宾馆会议楼前厅,全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大家亲切交流并合影留念。

中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨参加会见,并在总结表彰大会上讲话。他指出,扫黑除恶专项斗争取得了胜利,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于党的领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势。要把习近平总书记的亲切关怀转化为强大动力,锐意进取、再接再厉,常态化推进扫黑除恶专项斗争,努力建设更高水平的平安中国,以优异成绩庆祝建党一百周年。

丁薛祥、杨晓渡、陈希、黄坤明参加会见,赵克志参加会见并主持大会,周强、张军参加会见并出席大会。

大会为受表彰、受嘉奖代表颁奖。全国扫黑除恶专项斗争先进集体、先进工作者、受嘉奖干部代表分别在大会上发言。



3月29日,党和国家领导人习近平、王沪宁、赵乐际等在北京会见全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会代表。 新华社记者 黄敬文摄

### 金句诵读 三走进 万步走……

## 国防科工局多举并进深入开展党史学习教育

### 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

科技日报北京3月29日电 (李晨 记者付毅飞)记者29日从国家国防科工局获悉,该局日前组织开展“金句诵读”活动,组织各司局和有关单位诵读习近平总书记《论中国共产党历史》,并录制成音频,进一步加深党史学习教育效果。

这是国防科工局为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,落实《中共中央关于在全党开展党史学习教育的通知》有关要求而推行的具体举措之一。

在该局近日召开的党史学习教育动员大会暨“军工大讲堂”讲座上,国防科工局党组书记、局长张克俭作动员讲话,从深刻领会重大意义、全面落实目标要求、扎实完成重点任务、切实保障有效实施等方面对局党史学习教育工作进行了安排部署。

张克俭指出,习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话,为全党开展党史学习教育提供了根本遵循。2021年是建党100周年,又适逢人民军工厂创建90周年,“十四五”规划开局之年,开展党史学习教育意义重大,全局党员干部要统一思想、上下联动、务求实效,组织落实好党史学习教育这项重大政治任务,切实增强党史学习教育的针对性和实效性。

张克俭强调,要深刻认识开展党史学习教育是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴

兴历史伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。要认真对标对表“四个学出”,学出“两个维护”新高度、学出理想信念新境界、学出知史明理新智慧、学出创新工作新才干。要准确把握学习任务、阶段划分、重点任务等“三个方面”,将党史学习教育贯穿全年,结合军工特色开展好“我为群众办实事”实践活动,坚持从一线中发现和解决问题,学党史、悟思想、办实事、开新局,扎扎实实完成党史学习教育各项任务。

张克俭强调,各级党组织要坚持高标准高质量要求,切实抓好“四项举措”,一是加强组织领导,在局党组统一领导下开展党史学习教育;二是强化督促指导,成立指导组,

及时对基层党组织开展学习教育进行督导;三是把握正确方向,牢牢把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质,引导干部群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观;四是做好宣传报道,在全局营造知史爱党、爱国、爱军工的浓厚氛围。

据了解,为深入开展党史学习教育,国防科工局结合自身实际,开展多项活动。该局通过开展“三走进——我为群众办实事”调研实践活动,引导全局党员干部把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作、解决实际问题结合起来,破除学习和工作“两张皮”;“百

日千人万步走”活动采用“100天、100天、100天”地图解锁方式,与“健步走、每日一学、每日一答、每周一赛”有机结合,激励全局干部职工学党史、悟思想、办实事、开新局。

## 党史学习教育中央宣讲团报告会在辽宁、陕西举行

新华社沈阳3月29日电 (记者李铮)党史学习教育中央宣讲团报告会29日上午在辽宁省沈阳市举行。中央宣讲团成员、中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部主任曹普华宣讲报告。

报告会上,曹普华系统讲述了习近平总书记关于党的历史的重要论述,全面回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献,充分解读了开展党史学习教育的重大意义。曹普华还从进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉;进一步把握历史发展规律和大势,始终掌握党和国家事业发展的历史主动;进一步深化对党的

性质宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色等6个方面阐释了开展党史学习教育的重点。曹普华强调,开展党史学习教育,要继续在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

辽宁省党政机关干部、部分国有企业职工代表、高校师生代表、党史学习教育省委宣讲团成员共计1.2万余人,分别在主会场和分会场参加了报告会。

29日下午,曹普华还来到沈阳音乐学院和沈阳鼓风机集团,同青年教师学生、一线工人代表互动交流。

新华社西安3月29日电 (记者许旭华)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会29日上午在陕西省西安市举行。中央宣讲团成员、原中央文献研究室室务委员、秘书长闫建琪作宣讲报告。

报告会上,闫建琪紧紧围绕深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述,充分认识开展党史学习教育的重大意义;认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献;深刻把握开展党史学习教育的重点;开展党史学习教育,要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四

四个自信”、做到“两个维护”等四个方面,对开展党史学习教育的重大意义、重点内容和工作要求作了深入讲解和系统阐述。

报告会以视频会议形式召开。陕西省级部门、省属企业、高校主要负责同志,离退休老干部、国有企业职工、高校师生代表等在分会场聆听报告,各市(区)设分会场。

28日下午,闫建琪在陕西师范大学与青年师生代表座谈,就师生代表提出的如何将党史学习教育有效融入高校思政课教学等问题进行了详细的解答;29日下午,闫建琪在西安八路军办事处旧址同基层干部群众进行了互动交流。

## 我科学家直接观察到核径迹受离子轰击缩小过程

### 对准确限定岩石年龄、提高热历史分析精度具有重要意义

◎本报记者 陆成宽

通过年轮,我们可以判断出树木的年龄;通过牙齿,我们可以判断马、象和鲸等大型动物的年龄;那么,石头的年龄,我们怎样才能知道呢?裂变径迹定年法是把“利剑”。

3月29日,记者从中国科学院青藏高原研究所获悉,利用俄罗斯杜布纳联合核子研究所的快重离子加速器、美国阿贡实验室原位离子辐照等大科学装置,并将离子加速器与透射电镜相连,该所研究人员在国际上首次直接观察到核径迹在高速离子轰击下半径缩小、长度变短的过程。相关研究成果发表于《地球化学与宇宙化学学报》。

为了更精准地限定岩石的年龄,进而分析解读地球和生命的演化,数十年来,科学家一直在寻找一把“利剑”。

上世纪60年代,国外科学家将核物理中的裂变径迹引入到地质、地球化学领域,利用核物理中的裂变径迹定年法进行定年。如今,裂变径迹定年法已经成为岩石年龄测定和热历史分析的重要方法。

所谓裂变径迹,是指矿物中微量铀-238自发裂变后,高速运动的核子在矿物中产生长度大约为20微米的损伤痕迹。在光学显微镜下,研究人员可以观察到经化学蚀刻放大后的裂变径迹。

那么,为什么裂变径迹可以限定岩石的年龄呢?

论文第一兼通讯作者、中国科学院青藏高原研究所研究员李伟星解释道,裂变径迹具有“熄火”特性,也就是当地质环境受热时,损伤恢复,径迹缩短,密度下降甚至完全消失,据此便可限定岩石形成的时间和温度历史。“这是判定岩石年龄及热史分析的基本假设。”李伟星强调。

然而,有科学家在2005年推测,在铀-238和钍-232衰变所释放的高能粒子轰击下,裂变径迹的数量会变少或长度会变短,这种非热辐照引起的退火现象会使裂变径迹测量年龄偏年轻,直接影响裂变径迹定年法在板块、地形及盆地演化分析中的广泛应用。

“由于该推测一直缺乏实验证据的支持,是领域内颇具争议的科学问题。”李伟星说,争议的核心是热退火和辐照退火都可能阻碍蚀刻液

在裂变径迹中前进,导致裂变径迹蚀刻长度缩短,而常规蚀刻方法无法区分这两种退火。

为此,研究人员巧妙设计实验,将透射电镜与离子加速器相连,在国际上首次直接观察到核径迹在高速离子轰击下半径缩小、长度变短的过程。

这一创新方法不需要蚀刻径迹,就可以直观地研究裂变径迹的辐照退火效应。同时,原位离子辐照可以在不加热条件下进行,解决了蚀刻方法无法区分辐照退火和热退火的难题。

李伟星表示,该研究是典型的学科交叉研究,涉及材料与核工程、地质专业,对地质学、石油勘探等科学实践中利用裂变径迹准确限定岩石年龄、提高热历史分析精度具有重要意义。

### 奋斗百年路 启航新征程

◎本报记者 郝晓明

一场春雨过后,丹东市愈显得风光秀美。3月27日,人们早早来到抗美援朝纪念馆门外,排队等待入馆参观。

“浴血奋战43天,‘上甘岭特功八连’击退敌人数不清的进攻,歼敌1700余名。战斗到最后,连幸存的连长都已认不出自己的兵,山头被炮弹、炸弹削低2米,土石被炸成1米多厚的粉末,最终将一面布满381个弹孔的旗帜,插上了上甘岭主峰。”抗美援朝纪念馆里,讲解员马婷婷用简单而有力的话语,将人们带回那段异常残酷的战争岁月。

新中国成立至今,抗美援朝战争是中国人民军队投入兵力最多、规模最大的一场战争。70多年过去了,人们没有忘记“最可爱的人”。

### 雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江

回首新中国之初,百废待兴,百业待举。中国人民无比渴望和平安宁,但是这个愿望却受到美帝国主义的粗暴挑战。

1950年10月19日,中国人民志愿军在司令员兼政治委员彭德怀的率领下,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,进入朝鲜战场,谱写出中国人民军队的辉煌战歌。

杨根思,新中国首位特级战斗英雄。1950年10月,杨根思在北京参加中国战斗英雄代表会议后,随即入朝作战,奉命坚守“1071高地”东南屏障的小高岭,以切断美军南逃退路。11月29日,在打退敌人8次连续进攻后,美军又发起第9次进攻,受伤的杨根思抱起5公斤的炸药包,与爬上阵地的敌人同归于尽,牺牲时年仅28岁。

黄继光、邱少云、王海、解秀梅、刘光子……抗美援朝纪念馆里,一个个闪光的名字,镌刻在“致敬最可爱的人”的英烈墙上。这其中,就有毛泽东主席的长子毛岸英的名字。

“我作为党中央的主席,自己有儿子,不派他去抗美援朝保家卫国,又派谁的儿子去呢?”1951年3月,毛泽东在与老友周世钊的谈话中这样讲道。

为了统一中央意志决心,毛泽东把儿子毛岸英也送往朝鲜战场。1950年11月25日,毛岸英的生命永远驻留在那片土地上。

### 打不烂、炸不断的钢铁运输线

1950年8月至1951年8月,敌机空袭

## 黄坤明在各省区市党史学习教育领导小组负责同志座谈会上强调 坚持守正创新 突出工作重点 巩固发展党史学习教育良好态势

新华社北京3月29日电 党史学习教育领导小组29日在京召开各省区市党史学习教育领导小组负责同志座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,全面落实党史学习教育总要求,坚持守正创新,突出工作重点,不断巩固和发展党史学习教育良好态势。

黄坤明指出,党史学习教育基础在学习、目的在教育。要引导党员干部深入系统学习党的历史和党的创新理论,坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,抓住推进马克思主义中国化、开拓和发展中国特色社会主义道路这条红线,始终高举

习近平新时代中国特色社会主义思想这面思想之旗、精神之旗。要广泛深入开展面向基层的宣讲活动,在全社会精心组织“四史”宣传教育,充分运用红色资源、网络渠道讲好红色故事,以优良作风为群众办好事解难事。

黄坤明强调,要强化领导责任,加强精准指导,注重总结提升,充分发挥基层积极性主动性创造性,统筹推进党史学习教育和经济社会发展工作,切实把学习教育各项任务要求落到实处。

党史学习教育领导小组及办公室负责同志,各省区市和新疆生产建设兵团党史学习教育领导小组负责同志参加会议。部分省市区代表在会上作了发言。



近日,北京国际雕塑公园春花烂漫,这里即将举办第十八届玉兰赏花活动。图为游客在观赏玉兰花海。 本报记者 洪星摄



本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com  
本报社址:北京市复兴路15号  
邮政编码:100038  
查询电话:58884031

广告许可证:018号  
印刷:人民日报印刷厂  
每月定价:33.00元  
零售:每份2.00元

七十多年过去了,人们没有忘记『最可爱的人』